

纵深·“三区三州”看脱贫⑤

截至2018年底,甘肃藏区贫困发生率下降到3.41%

富民产业 稳定脱贫有后劲

本报记者 银燕

(上接第一版)

目前,以新一代信息技术、人工智能、集成电路、医药健康、智能装备、节能环保、新能源智能汽车、新材料、软件和信息服务以及科技服务业等十个产业作为发展重点,高精尖产业在北京全面布局。

在北京,更多的高精尖产业重点项目正在加快落地,如奔驰纯电动乘用车技术改造、燕东八英寸集成电路生产线、中芯国际12英寸集成电路生产线、京东方生命科技园等,这些项目的推进实施,有望培育出千亿级航母企业。

打造具有全球影响力的科技创新中心,北京思路清晰。中关村科学城、怀柔科学城、未来科学城和亦庄经济技术开发区,这“三城一区”,成为北京创新主平台,将从原始创新、大科学装置、协同创新再到科技成果转化、落地,建立起“科一技一产一业”接力机制,创新要素深度融合。

创新发展,赋予北京新的增长动能。2018年,北京市金融、信息服务、科技服务等优势服务业对全市经济增长贡献率达到了67%。

前不久,英国《自然》发布“2018科研城市自然指数”,在对全球500个城市的评价中,北京蝉联全球第一。创新发展,正成为引领北京市高质量发展的重要动力源。

减量发展:涅槃重生再展翅

北京市市长陈吉宁说:“高质量发展,通俗地讲,就是从‘有没有’转向‘好不好’。”这华丽又艰巨的转身,仿佛一次次涅槃重生。

沿长安街一路向西,进入石景山,就能看到首钢园区4月6日,国际冰联女子冰球世锦赛在这里的冰球馆拉开帷幕。身姿矫健,冰刀闪亮,昔日高炉的钢与火,已变成了文化创意产业的冰与梦。

采访中,一个又一个疏解腾退空间实现“凤凰涅槃”的故事,见证了北京这座城市减量发展的决心和成效:亚洲最大水泥筒仓变身塞隆国际文化创意园,天坛家具腾退出的旧厂房成为金隅智能智造工场……

两年来,北京市退出一般制造业企业1307家,疏解提升市场和物流中心500个,为引入高端要素腾出了一批宝贵空间。

作为全国第一个“减量发展”的城市,新的城市总规勾勒出北京未来发展路径:严格人口规模和建设规模“双控”,严守人口总量上限、生态控制线、城市开发边界“三条红线”,城乡建设用地规模由2017年的2945平方公里,到2020年减到2860平方公里左右。

陈吉宁告诉记者:“规划刚性执行,去年北京实现‘三个减量’,在人口减少16.5万、城乡建设用地减量34平方公里、建设面积减少1200多万平方米情况下,全员劳动生产率大幅提高,效率提高远高于资源要素减量的影响,高质量发展迈出坚实的步伐。”

减量发展,城市环境发生巨大变化。既铁腕治霾,也科学治霾,2018年北京PM2.5年平均浓度为51微克立方米,创下监测以来历史最低。联合国环境署发布报告,称赞北京市大气污染防治成效显著,为发展中国家城市提供可借鉴经验。141条黑臭水体完成治理,水质明显改善。地下水资源“止跌回升”,2018年地下水储量增加了9.9亿立方米,接近南水北调一年的进京水量!

减量发展,推动老城活力复兴,百姓幸福感大幅提升。位于前门的草厂胡同,这几天游人如织。小桥流水,绿柳拂面,打小在胡同里长大的、今年67岁的陈凤英说:“自打记事起,胡同就没有这么美过。”草厂胡同在保护胡同风貌的基础上,实现雨污分流,电力、电信架空入地,拆除私搭乱建,提升胡同景观;增配了主餐厨、养老驿站、理发店,甚至还有了“小院士厅”。西总布胡同、杨梅竹斜街、三里屯西街……两年来,北京核心区1282条背街小巷旧貌换新颜,首都更加“有里有面”!

“减量”不是不发展,而是为了更好地发展。北京减量之路,越走越清晰,越走越坚定。

改革发展:先行先试增活力

康亮,一个有着中国名字的外国人,是ABB(中国)有限公司高级副总裁。

这家总部位于瑞士苏黎世的技术企业,参加了北京很多重要项目的建设。最近,康亮对于北京营商环境改革感受很深:“过去,想要备案登记,外资企业需要先去工商部门登记注册,再到商务部门进行备案,重复填报事项达45%。如今,在一个窗口,填一张表格就能一次性完成设立流程。”

北京优化营商环境浓墨重彩,制定出台9项主要政策和N项配套措施,接着又重磅推出优化营商环境三年行动计划,安排22项主要任务,并梳理细化成298项任务清单。如今在北京注册一个新的企业不超过3天,而且不用去政府服务大厅,网上即可全程办理。80%的事项“一门”办理,70%的事项“一窗”受理,各级100个高频事项争取一次不用跑或者最多跑一次。简流程、优服务、降成本、强监管,确保企业有实实在在的获得感。

在国家发改委对全国22个城市营商环境试评价中,北京营商环境排名第一。栽好梧桐树,自有凤来栖。企业也在用实际行动“投票”。今年1月至2月,北京新设外商投资企业227家,同比增长9.7%;实际利用外资23.1亿美元,同比增长11.3%。

改革发展,先行先试,正在充分释放北京这座城市的活力,吸引越来越多的中外企业,也给百姓带来实惠。

北京顺义空港工业区保税仓库内,一批批从海外运来的饮料、食品等码在货架上,管理员穿梭其间清点、办理出库手续。“有了这保税备货的‘特殊仓库’,北京消费者购买进口商品也能实现闪送了。”北京海关副关长高瑞峰介绍。今年1月1日,北京完成“首单闪送”——从消费者下单到签收,不超过6小时,通关效率提升了30%,物流成本节约了15%左右。

支持开展跨境电商保税备货业务,这是前不久国务院批复《全面推进北京市服务业扩大开放综合试点工作方案》里的重要内容之一。“这已经是连续三次批复了!”北京市商务局副局长刘梅英介绍,2015年5月,国务院批准开展试点;2017年6月,批复深化试点方案。“北京是全国首个,也是目前唯一一个服务业扩大开放综合试点城市。”

扩大服务业对外开放,“北京探索出了一条与自贸试验区相互补充的开放改革路径,为国家构建开放型经济新体制积累经验”,形成了68项全国首创或效果最优的开放创新举措,一批服务业的新业态新模式在北京落户。

北京市委常委、常务副市长林克庆告诉记者:“北京市委和政府将出台推动高质量发展实施方案,按照创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念和减量发展特征,形成6个方面35项具体指标。”

北京推动高质量发展,风鹏正举,未来可期!

核心阅读

5年多来,甘肃藏区有20万余人脱贫,贫困发生率从2013年底的31.06%下降到2018年底的3.41%。

脱贫攻坚,不打折扣。培育富民产业,夯实贫困群众稳定脱贫的基础;贫困村合作社全覆盖,居住分散的农牧民也能抱团取暖;扶持发展农家乐、牧家乐,就地就近实现旅游增收有了平台……

如今,这里的百姓日子越来越滋润,脱贫致富的动力不断增加。

打开了厂子的大门,赶着牦牛朝着草山走去,浩浩荡荡的牦牛群在落雪的草场上宛如珍珠一般,格外漂亮。

“这个合作社是2012年成立的,建设有标准化牛舍18座,贮草棚1座,还有12间冷库以及除草机、旋耕机、乳品检测仪等设备。”合作社法人德合拉说。

45岁的切得是加入合作社的建档立卡户,以前的生活靠放牧,有17头牦牛,每年收入不到两万块钱。加入合作社后,仍享受各项扶持政策,这几年分红也一年都没落下。

“以前没有合作社的时候,大家都是小农意识,单打独斗,家里两个人都得放牧,辛苦得很,也没办法出去务工。现在放牧、劳动都是合作社统一管理,政府还引导乳业公司长期以保护价收购我们的牛奶。去年分红4万多元,我的日子越来越好了。”切得笑着说。

自2017年下半年甘南启动农村“三变”改革试点以来,合作社以订单生产的方式,将全村207亩耕地和13.5亩建设用地入股到合作社,财政专项扶贫资金也扶持了50万元投入到合作社。几年间,更知地自然村的18户村民全部成了专业合作社的股东,其中有6户建档立卡户。合作社更是带动了多河村全部210多户村民致富增收,包括了81户建档立卡户。

兴盛奶牛养殖农民专业合作社的小会议室里,大家干完了活,开始坐到一起说起

话来。“我们现在的产品,还没办法走得更远,因为没有农产品三品一标的认证,这个标准比较高,目前还达不到。不过我们现在所有的努力都朝着这个方向走,等这个目标实现了我们还想做网店。”德合拉说。

甘南州既是牧区也是藏区,这里的农牧民居住比较分散,一直以农牧业为生。将产业扶贫作为实现稳定脱贫的治本之策,甘南州在全州贫困村实现了合作社和集体经济全覆盖。目前,当地龙头企业已带动合作社178个,带动贫困户3995户、22882人,带动就业738人,户均增收2848元。

“牛羊少了,但收入增加了”

牧旅结合 绿水青山引客来

天高云淡,草山怀抱下的碌曲县尕海镇尕秀村,静静地睡在草原上。错落有致的藏式民居映入眼帘,宽阔整洁的道路直通远方。

眼前的尕秀村正是甘南州第一批创建的“全域旅游无垃圾示范村”,这里平均海拔3300米,紧临国道213线,有着丰富的旅游资源,风景如画。过去,居住在这里的村民都是纯牧民,一顶帐篷、几头牦牛,外加几只藏羊就是他们的全部家当,乱倒乱扔垃圾的现象并不鲜见。

转变始于几年前,甘南州开始实施“全域无垃圾”的环境革命,尕秀村铺庭院、刷围墙、通暖气、改厕所、装厅堂、盖厨房,基础设施大大改观。

环境好了,富起来成为下一个目标。甘南州扶贫办有关负责同志介绍,尕秀

扶贫人物

“待下来就不想走了”

本报记者 银燕

见到道吉仁青,是在甘南藏族自治州合作市仁多玛村诺乐农牧发展公司甘南分公司的产业扶贫车间里。80后的道吉仁青是这个扶贫车间的带头人,即使再忙,脸上也总是挂着笑容。

“我是本地人,2007年毕业前夕,老师介绍我来到了仁多玛村的诺乐,我就在这里待下来了,待下来就不想走了。”诺乐主要生产牦牛绒围巾,还有衣服和织品等,道吉仁青告诉记者,“诺乐”在藏语中是牦牛的意思,牧民们用牦牛绒编织各种织品,还销到了国外。如今的道吉仁青可以用流利的英语和客户交流。

和道吉仁青一起参观完车间,他告诉记

者,“2018年,通过政府引导,我们被确定为当地的扶贫车间,有120多人在工厂工作,其中有二十几个是贫困户,每个月可以给大家每人开出3000块左右的薪水。”

“你觉得对带动群众致富有帮助吗?”记者问。

道吉仁青认真地说:“有。成立扶贫车间,解决了好多贫困户家里妇女的就业问题,她们不用那么辛苦了,待遇也要好很多。她们还可以参加培训,走出家门去上班,掌握实用的技能,去看一看外面的世界。我想这些都是帮助吧。”



甘肃藏区包括甘南藏族自治州的8个县市和武威市天祝藏族自治县,共9个县市。甘肃省扶贫办提供的数据显示,截至2018年底,全省藏区贫困人口从2013年底的22.65万人下降到2.45万人,贫困发生率从31.06%下降到3.41%。其中,2017年合作社已摘帽,2018年有碌曲、玛曲、夏河、卓尼、迭部5个县申请摘帽。全年退出贫困村218个,累计退出272个,占全省藏区贫困村总数395个的69%。

“一条牦牛绒围巾中能卖2000多元,每个月能产800多条”

扶贫车间 就近提升附加值

走进诺乐农牧发展公司甘南分公司(以下简称“诺乐”)的扶贫车间,几位藏族妇女正在认真做活。在她们手中,牦牛绒变成细线,再经过手工精确穿线、并股、织造、染色,随着织布机飞转,一条条漂亮的围巾现出雏形。

“这之后,经过整理、整理等步骤,一条围巾就制作完成了,整个流程需要一周左右的时间。”在成品陈列室,扶贫车间致富带头人道吉仁青笑眯眯地说:“我们主要生产纯手工牦牛绒制品,包括围巾、衣服、包包和毛毡制品等。一条牦牛绒围巾中能卖2000多元,每个月能产800多条,国内外都有售,而且主要在国外销售。”

道吉仁青介绍,2018年底,在政府的引导下,诺乐被确定为当地的扶贫车间。目前村里有120多位村民在工厂就业,其中20多位是贫困户,厂里管早饭和午饭,每个月工资是3000元。

“甘南属于藏区,百姓居住得比较分散,产业也较分散,农牧业产品附加值不高。这个扶贫车间能生产出附加值较高的产品,这种模式很好地适应了当地的现实情况。”合作市副市长且正道吉说。

甘南州扶贫办有关负责同志告诉记者,近年来,甘南州围绕让贫困群众稳定实现“两不愁三保障”的目标,不断培育富民产业,进一步夯实贫困群众稳定脱贫的基础。像诺乐这样的扶贫车间,2018年甘南州建成了62个,就地就近吸纳贫困劳动力3073人,其中建档立卡贫困户劳动力738人,人均实现月工资收入2620元。

“去年分红4万多元,我的日子越来越好了”

抱团致富 助力增收有良策

在甘南州那吾镇多河村更知地自然村的兴盛奶牛养殖农民专业合作社,一位村民

斗茶



4月7日,首届民间品鉴师暨斗茶大赛在安徽省黄山市徽州岩寺老街举行。茶企、茶农们带来黄山毛峰、祁门红茶等60个茶样参加斗茶、评茶活动,专家根据茶叶的外形、汤色、香气、滋味和茶底等8项指标进行评选,吸引了众多游客和爱茶人共同品鉴。

图为茶叶评审专家在品鉴参赛的茶叶。

施亚磊摄(影像中国)